



S-400系统。

扮演沙特与伊朗调解人

普京和沙特国王萨勒曼说，双边合作对本地区和平和稳定具有重要意义。普京当天与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼会晤时同样讨论双边合作和地区局势。

沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼表示，希望与俄方共同致力于本地区安全、稳定、和平和经济增长。

普京访前表示，俄罗斯可就缓解沙特和伊朗紧张关系扮演积极角色。沙特是美国在中东的盟友，俄罗斯近年与沙特明显改善关系。沙特国王萨勒曼2017年10月访俄。

俄罗斯政治分析师费奥多尔·卢基扬诺夫说，鉴于俄罗斯与沙特、伊朗都保持较好关系，俄方可在沙伊之间“扮演调解人角色”。

美国把沙特石油设施遇袭归咎于伊朗，伊朗予以否认。

伊朗方面说，一艘伊朗油轮11日在距离沙特港口吉达大约96公里的红海海域遭到导弹或火箭袭击，发生爆炸。伊朗总统哈桑·鲁哈尼14日说，袭击油轮是国家行为，正在调查是哪国所为。

就叙利亚战事，卢基扬诺夫认为，俄罗斯希望沙特参与政治解决叙利亚危机的进程。俄罗斯与伊朗支持叙利亚总统巴沙尔·阿萨德，沙特支持叙利亚反对派。

王雪梅（新华社特稿）

# 普京访问沙特 签大单忙调解

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京14日访问沙特阿拉伯期间，两国签署20多项协议，包括同意在“石油输出国组织(OPEC+)”框架内加强合作，以稳定全球原油市场。

一些分析师认为，普京试图扮演沙特和伊朗之间的“调解人”角色，寻求为地区紧张局势降温。

## 与沙特讨论军事合作

普京当天与沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹会晤后，两国签署20多项合作协议，总金额数十亿美元，涉及能源、高技术、航空、文化、卫生、农业、交通和人工智能等领域。

其中一项关键协议是，两国同意在“OPEC+”框架内加强合作，同步限制产量、推升油价。“OPEC+”包括OPEC成员国和10个非OPEC成员国。俄罗斯不是OPEC成员，但近年与这一组织密切合作。

沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼在协议签署仪式上说，两国寻求强化合作，增强原油市场的稳定性。

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫告诉媒体记者，普京与沙特方面讨论了“军事合作”。

俄罗斯与沙特2017年10月就沙特购买俄制S-400型防空导弹系统签署备忘录。只是，沙特后续选择购买美制反导系统。沙特北部两处石油设施9月中旬遇袭后，俄方提议沙特购买

（据新华社电）



大约1000名美军士兵将撤离叙利亚 图/视觉中国

政令将涉及多个领域，包括禁止制裁对象进入美国。

德新社报道，制裁对象是土耳其政府国防部、能源部以及内政部长、国防部长和能源部长。

土耳其认定控制叙利亚东北部大片地区的库尔德武装是土耳其境内反政府武装“库尔德工人党”的分支，同属“恐怖组织”。土方决意沿叙土边境设立“安全区”，以隔阻库尔德武装，因而9日发起“和平之泉”行动。

美军7日开始撤离叙利亚东北部，库尔德武装继而抱怨遭美方“背弃”。这一武装先前接受美军训练和武装，充当美国打击极端组织“伊斯兰国”的盟友。

埃斯珀说，他下周赴比利时

布鲁塞尔出席北大西洋公约组织会议，其间将敦促欧洲盟友“集体或单独”针对土耳其采取“外交和经济（制裁）措施”。

## 要斡旋

美联社报道，特朗普决定让副总统迈克·彭斯和总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩尽快前往土耳其首都安卡拉。

彭斯14日在白宫前告诉媒体记者，特朗普已经与土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安通电话，说“美国没有为土耳其进攻叙利亚‘亮绿灯’”。

彭斯说，特朗普非常明确地告诉埃尔多安，“美国要土耳其停止进攻，立即停火，开始与叙利亚

库尔德人谈判”；埃尔多安承诺不会袭击叙利亚边境城镇科巴尼。

美国国防部长马克·埃斯珀13日宣布驻扎叙利亚北部的美军悉数南移。这是土耳其开始“和平之泉”行动以来美军第二次调整人员部署。

美军7日开始撤离叙利亚东北部，库尔德武装继而抱怨遭美方“背弃”。这一武装先前接受美军训练和武装，充当美国打击极端组织“伊斯兰国”的盟友。

埃斯珀说，他下周赴比利时布鲁塞尔出席北大西洋公约组织会议，其间将敦促欧洲盟友“集体或单独”针对土耳其采取“外交和经济（制裁）措施”。

## 缺力度？

特朗普政府发布制裁措施后不久，美国国会众议院议长、民主党人南希·佩洛西立即批评：特朗普发布的对土耳其制裁措施“实在难以扭转人道主义危机态势”。

国会参议院民主党籍少数党领袖查克·舒默呼吁共和党籍议员支持这项决议。

土耳其“和平之泉”行动导致至少16万人流离失所。

佩洛西呼吁对土耳其施行更严厉的制裁，说国会民主、共和两党议员必须立即通过一项决议，要求特朗普撤销美军撤离叙利亚北部的决定。

国会参议院民主党籍少数党领袖查克·舒默呼吁共和党籍议员支持这项决议。

白宫发布制裁消息以前，参

议院共和党领袖米奇·麦康奈尔14日在一份声明中说：“我深深关切叙利亚近期局势以及我们国家迄今为止的应对。土耳其攻击我们的伙伴、即叙利亚库尔德武装，正在危害打击‘伊斯兰国’多年艰难取得的进展。”

杜鹃（新华社特稿）

## 欧盟限制对土耳其军售

### 分析 特朗普想说再见不容易

欧洲联盟多国14日加入法国和德国阵营，同意限制对土耳其武器出口。

欧盟多国与土耳其同属北大西洋公约组织成员，限制对盟友军售缘于土耳其向叙利亚东北部发起“和平之泉”军事行动。

欧盟28国外交部长14日在卢森堡会晤。定于下月出任欧盟外交和安全政策高级代表的西班牙外交大臣何塞普·博雷利·丰特列斯说：“理事会所有成员一致同意，采取必要行动，停止向土耳其出售武器。”

路透社报道，欧盟是土耳其外部投资最大来源。欧盟统

计局数据显示，欧盟去年向土耳其出口4500万欧元（约合3.5亿元人民币）武器和弹药，欧盟去年向土耳其出售飞机（包括民用飞机）金额总计14亿欧元（109亿元人民币）。

意大利外交部长路易吉·迪马约在会晤间隙经由社交媒体“脸书”发布消息说：“今后数小时，意大利将同样签署向土耳其出口武器禁令。”

意大利是欧盟对土耳其军售主要卖家，其次是西班牙、英国和德国。德国和法国12日宣布中断对土耳其部分武器出口，比利时同样确认支持停止对土耳其军售。

（新华社）

## 中方呼吁土停止军事行动

外交部发言人耿爽15日表示，中方呼吁土耳其停止对叙利亚军事行动，回到政治解决问题的正确途径上来。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，土耳其军队9日对叙利亚东北部发起军事行动以来，已造成当地不少人员伤亡。有分析认为，军事行动不但会引起人道主义灾难，还会让关押在土叙边界部分营地的恐怖分子乘机逃脱，使反恐成果毁于一旦。中方对此有何评论？

耿爽说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，主张各

方切实遵守《联合国宪章》宗旨和原则以及国际关系基本准则，在国际法框架内通过政治外交渠道解决问题。叙利亚的主权、独立、统一和领土完整应得到尊重和维护。中方呼吁土耳其停止军事行动，回到政治解决问题的正确途径上来。

耿爽说，与此同时，叙利亚的反恐形势依然严峻，有关军事行动可能导致恐怖分子外窜，“伊斯兰国”企图借机卷土重来。中方敦促土方负起责任，同国际社会一道，共同打击恐怖主义。

（据新华社）

## 叙利亚政府军重回东北部受欢迎

叙利亚政府军14日进入先前由叙利亚库尔德武装控制的东北部地区，准备与越过边境的土耳其军队作战。

尽管面临制裁威胁，土耳其誓言推进“和平之泉”军事行动。

叙利亚国家电视台播出的画面显示，政府军14日进入北部多座村镇，受到民众欢迎。一些人呼喊支持总统巴沙尔·阿萨德的口号，一些人拥抱政府军士兵。

美联社报道，叙利亚政府军士兵乘车抵达北部拉卡省，继而进驻库尔德武装控制区的行政中心艾因伊萨以及泰勒塔姆尔镇和塔卜卡镇，随后进入北部重镇曼比季。

曼比季位于北部阿勒颇省东北部，地处幼发拉底河以西，美军在那里有一处基地。

美联社解读，政府军进入曼比季是叙利亚持续内战的重要

节点，巴沙尔政府进一步巩固对叙利亚国土的控制。

叙利亚官方媒体阿拉伯叙利亚通讯社报道政府军打算“对抗土耳其的入侵”，没有提供更多细节。

美国总统唐纳德·特朗普14日确认，大约1000名美军士兵将撤离叙利亚，但将留在中东，以防极端组织“伊斯兰国”卷土重来。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安14日表示，土耳其军

方决定继续行动直至结束，不在意各方威胁，“我们的战役将继续，直至取得最终胜利”。

土耳其国防部说，发起“和平之泉”行动以来，土方已经消灭560名武装人员。按照埃尔多安先前的说法，土耳其军队打死500名武装人员、打伤24人，另有26人投降。

耿爽说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，主张各

方切实遵守《联合国宪章》宗旨和原则以及国际关系基本准则，在国际法框架内通过政治外交渠道解决问题。叙利亚的主权、独立、统一和领土完整应得到尊重和维护。中方呼吁土耳其停止军事行动，回到政治解决问题的正确途径上来。

耿爽说，与此同时，叙利亚的反恐形势依然严峻，有关军事行动可能导致恐怖分子外窜，“伊斯兰国”企图借机卷土重来。中方敦促土方负起责任，同国际社会一道，共同打击恐怖主义。

（据新华社）

（据新华社）</